

【社区·头条】

浦东塘桥社区综合整新践行“我为群众办实事”



□通讯员 蒋晓丽 记者 王平

“小区综合整新真是一件惠民生的大好事，街道路面比之前干净了，配套生活环境也有了大幅提升，散步时心情放松愉快，幸福感满满”，家住浦东塘桥街道微南居民区的徐敏高兴地说道。今年，塘桥街道将综合整新作为年度重要实事项目全面铺开，美化社区环境、强化社区安全，真正将实事办到实处。

微南居民区建成于上世纪80年代，由微山二村和微山新村1到6号组成，面积近4.7万平方米，是一个典型的老旧小区。今年上半年，小区启动综合整新工程和“三口一视界”（所谓“三口”就是通过对门卫室进行简单的改造，在保留和提升门卫室“安全守护的关口”的基础上，通过赋能增加了“社区服务的端口”和“文明示范的窗口”两项新功能。“一视界”，就是聚焦小区主出入口50米半径可视范围，着眼于环境美、秩序优。）

多年来，小区里一直存在非机动车飞线充电和楼道充电的现象，居委开展过许多次的整治宣传，但这些乱象总是卷土重来，

小区门头改建，让小区整体环境面貌得到极大的提升。

小区内打造了三个社区花园，通过居民议事平台招募志愿者，培育了一批爱花、种花、护花的社区居民骨干，那就是冯德康与他的社区花园团队。居民区请来专业园艺规划师开展辅导，而他们也不负众望，不仅负责花园的开拓、打理，还定期举办各类与花卉植物相关的社区活动。冯德康说：“我退休后的兴趣爱好就是喜欢打理花草，平时只能在自家阳台上种种花，现在我能在社区花园这个大空间里大展身手了。”

此次综合整新不仅着眼于美化环境，还注重社区配套设施建设。例如小区新增的非机动车充电设施，不仅满足了居民充电的需求，还为杜绝非机动车楼道充电、飞线等乱象提供有力支撑。

多年来，小区里一直存在非机动车飞线充电和楼道充电的现象，居委开展过许多次的整治宣传，但这些乱象总是卷土重来，

说到底还是居民有充电的实际需求，不能一味的‘堵’。”微南居民区党总支书记姚路辉说。

为从源头上杜绝此类隐患，借助这次综合整新，小区内新建设了6处非机动车充电设备，有序引导居民养成在规定区域充电的好习惯。“其实我们也不愿意违规充电，后果大家都清楚，现在有了就近充电设备，就没有必要去做危险的事情了，感谢街道解决居民急难愁问题。”小区居民杨俊芝如是说道。

借此次综合整新的契机，微南居民区辖区内原本被围墙隔断的两个小区，也还路于民、融为一体。这一工作并非简单的拆除一道围墙，还拆除了小区中央近500多平米的无证建筑，改造绿化带、建设小花园，增设公共活动场地，整合非机动车棚和垃圾厢房等功能，让小区的环境更加优美、布局更加合理。

“微南社区的综合整新工程，给社区居民带来了实实在在的获得感和幸福感，所带来的溢出效应非常明显。”姚路辉说。目前，微南社区正在结合塘桥街道延伸“家门口”服务多功能，拓展“三口一视界”社区治理新空间工作，计划开展“绿色微南，健康微南”建设，目前还在规划中。

而微南居民区的改头换面，只是塘桥社区综合整新实事工程的开始。按照街道拟定的3年计划，塘桥辖区内近30个老旧小区，都将按照片块推进的原则实施综合整新，并根据所属不同的功能定位、产业布局，融入滨水景观、健康活力、绿色宜居等不同主题。街道还将打造一个“一江一河滨水景观区”，打通沿线断带、贯通桥下堵点，实施张家浜水环与黄浦江滨江步道连通工作，着力建设“陆家嘴焕彩水环”高品质示范区。

下一步，塘桥将根据计划，继续着力推动综合整新工作的制度化、规范化、长效化，打造综合整新的“塘桥模式”，努力将综合整新成果转化为群众切切实实的获得感，体现新作为，塑造新优势，打造新标杆。

走社区写民生

走基层 / 转作风 / 改文风

【社区·随笔】

午后暖阳下，老邻居间不经意的邂逅，站着聊天总也没啥滋味，路边随处可见的木板凳恰到好处，一张张公共座椅饱含着城市的温情……细心的市民会发现，如今许多原本冰冷的水泥凳被裹上了木板，有的还加上了柔软的坐垫，出现在上海的街巷之中，据了解，今年上海已优化提升了近9000处公共空间的休憩座椅，明年计划再优化提升5000处，看似不起眼的这件小事正在让城市升温。

在苏州河畔的长宁段沿线，设置了包括智能音乐座椅、标准木质座椅在内的公共座椅40多组，可供休息的异形栏杆180多组，这些座椅，不仅为市民提供了休憩场所，同时能够与苏州河景致有机融合，身在其中，座椅已然成为“阅读苏州河”的重要载体。长宁区按照新增一批、优化一批、提升一批、共享一批的公共座椅优化提升专项行动原则，打造出了一片片可以慢慢阅读的风景线。该区制定的全市首个公共空间休憩座椅设置导则已经进入意见征询阶段。导则的重要内容之一，是强调步行通行区优先，座椅空间不能“喧宾夺主”。

今年，上海绿化市容部门出台了《本市公共空间休憩座椅优化提升工作方案》，联合相关部门，力争用三年时间，解决市民在公共空间“没地方坐”“坐不下来”“不愿意坐”等问题，满足市民对美好生活的需求，体现城市人文关怀。

休憩座椅与雕塑景观、亲水平台、慢行步道等连点成线，居民休憩于此，感受到无比的自在惬意。

昔日“龌龊不堪”垃圾房，今朝“清清爽爽”好环境

□通讯员 吴珊珊 记者 王平

汇聚了上海众多文艺地标的打浦桥，一直迎接着络绎不绝的游客，在这里人文气息与世俗烟火交融，让人着迷。可谁曾想到两三年前，在这繁华的地块有一处气味刺鼻的垃圾房，与打浦桥小资高雅的氛围格格不入。

2019年上半年，黄浦区检察院公益诉讼检察室检察官接到群众举报称，辖区内打浦路附近有一处垃圾房散发恶臭，严重影响周边居民的生活，检察官随即展开调查。

经调查，该垃圾房由五星级酒店、居住小区和商业广场共同使用，垃圾量大面广，主体复合、物业复合的形式导致垃圾站乱堆放、管理难的现状。适逢2019年7月1日上海出台《上海市生活垃圾管理条例》，而此处垃圾不分类且乱堆

放的现象不仅违反该条例，影响市中心市容市貌以及居民的生活，更是有损黄浦区的旅游形象，侵害了公共利益。

由于主体、物业复合，推进该片区的垃圾分类涉及上百名业主，面临着责任人不清晰、协调困难、经费难以落实等问题，这些“难啃的硬骨头”也给行政机关在履行职责过程中带来了很大的阻力。

检察官们多次与行政机关沟通，并于2019年8月2日依法向三家相关单位制发诉前检察建议，建议其积极履行各自法定职责，及时对涉案垃圾堆放点采取清理措施。在检察机关的支持下，街道方也十分“给力”，主动出击，创新思路，召集主要业主、物业多次召开协调会，共同落实垃圾房整改方案和资金。

《检察建议书》发出后不久，三

家单位都回函表示已依职责采取措施，并清理固体废物、生活垃圾1吨。承办检察官每天骑小电驴上班，途经时也会隔三差五进去看看现场情况，做好工作记录。一个月后，当该院开展“回头看”时发现该处的垃圾露天混堆情况已消除，地面干净整洁无污水，垃圾房的改建工作也在有条不紊的进行中。

2021年11月上旬，检察官受邀再次前往该垃圾房。垃圾房已全面完成整改，新的生活垃圾压缩机房采用钢结构建造，箱房分区管理、环境整洁。干垃圾处理采用新的压缩设备，每日反复清运一次。湿垃圾设置了冷藏区，有效解决了异味对周边居民的影响。可回收物分类存放，定时清运。“用一句上海话来概括就是‘清清爽爽’”，检察官们参观后非常欣慰。

做好“脚下安全”这桩“头等大事”

□通讯员 顾家奇 记者 王平

井盖虽小，民生事大。大街小巷的窨井盖，关乎群众“脚下安全”。最高人民检察院去年发出“四号检察建议”，协同相关部门共同解决窨井盖的安全隐患，维护“脚下安全”。

12月16日，静安区检察院召开新闻发布会，通报静安区检察院积极推动“四号检察建议”在区域内落地生效的相关情况并发布典型案例。

一年多以来，静安区检察院立足检察职能，积极贯彻落实“四号检察建议”，将窨井盖综合治理作为工作重点，成立一个工作专班，打通两个信息平台，汇集三方线索来源，开展四个专项检查，形成“五位一体”工作机制，增强维护城市公共安全的检

察主动性和针对性，以“一二三四五”协同推进“四号检察建议”落地落实。在此过程中，该院逐步探索建立了集合信息共享、提取发现、分类移送、监督督查、宣传引导为一体的工作机制，切实维护好“脚下安全”这桩“头等大事”。

下一步，静安区检察院将坚持以人民为中心的司法理念，持续深入推动“四号检察建议”的贯彻落实，进一步延伸公共安全管理覆盖面，将高空抛(坠)物、盲道、玻璃幕墙、消防栓等与公共安全相关的城市基础设施纳入治理范畴，充分发挥检察职能，以推进社会治理、消除公共安全隐患为己任，切实维护城市公共安全，助推城市精细化管理。

公共休憩座椅为城市“增温”

□小王